

CORBATAS ELEGANTES

El Buen Tono, Zacatín, 12.

Para los héroes

Nuestro querido colega *El Imparcial* que desde hace tiempo viene practicando una empresa generosísima y laudable, la de hacer menos dolorosa la situación de los infelices soldados que regresan de Cuba heridos e inútiles, ha tenido el buen acuerdo de acudir a la inagotable caridad española, pidiéndola su óbolo para aliviar la suerte de nuestros valientes conciudadanos que han perdido en la traicionera manigua la salud, ya heridos en la lucha titánica y desigual, ya envenenada la sangre y para siempre perdida la juventud y la fuerza de la vida por las terribles enfermedades cubanas.

La empresa de *El Imparcial* es grande, generosa y nobilísima, digna del héroe soldado español, en cuyo beneficio se intenta, y digna también del patriotismo de este gran pueblo que siempre tuvo consuelos para el dolor, mano piadosa para tenderla al desvalido y fibras que respondan a la caridad, la más hermosa de las virtudes, en el corazón.

Cada diez días llegan a nuestros puertos buques que son sagrados para el patriota, porque traen a su bordo legiones de héroes, readidos al peso del infortunio en la tremenda lucha; héroes que vienen con el áncico pensamiento de morir en tierra española, de ver un momento la patria por la que se han sacrificado; la patria que les envió a la guerra llenos de vida, de juventud, de nobles ilusiones, y a la que vuelven, sin salud, inútiles para el trabajo, viejos a los veinte años, casi moribundos. ¿Qué denda tan enorme la que tenemos todos con ese pobre y oscuro soldado, que es el nervio de la patria y el glorioso sosten de nuestra bendita bandera!

Cuanto por él se haga es poco; y sin embargo, por pequeña que sea la ofrenda, ¡qué noble y hermosa la que se rinde en aras de la patria!

Aliviar en algo las penalidades de los nobles hijos de España que regresan de Cuba, acudir con el cariño de la nación entera, demostrado en una suscripción nacional, lo que la acción oficial no puede hacer; proporcionar abrigo al soldado que llega de un clima ardiente al frío invernal de España, sin más defensa contra la pulmonía que el traje de rayadillo; algunas pesetas que le sustentan proporcionarse alimentos sanos siquiera durante su viaje; modo de que el débil y el moribundo se trasladan a su pueblo; ¡tal vez a su sepultura! en un vagón de primera clase... eso es lo que por el pronto, y sin perjuicio de ampliar su generosa empresa, se propone el gran diario madrileño, y eso es lo que harán todos, absolutamente todos los españoles que sientan correr por sus venas el fuego del amor a la patria y sienten en su corazón los sublimes sentimientos de la caridad cristiana.

El Imparcial, quiere asociar a su empresa a todas las provincias de España; ha contado como una de las primeras en patriotismo y caridad a Granada, pide el concurso de nuestro pueblo siempre noble, generoso y desprendido para hacer el bien, y al llamar con la voz de la caridad en las puertas de la Alhambra, nos hace el alto honor de designarnos como sus mensajeros en esta nobilísima empresa, seguro de que Granada contestará en la medida de sus fuerzas y de que el donativo de nuestro pueblo, sino el más abundante, porque pobres somos, será por lo menos el que se ofrezca con voluntad más grande.

El Defensor de Granada que en más de una ocasión ha podido apreciar hasta dónde llega la generosa caridad de sus conciudadanos, no vacila en pedirles un nuevo esfuerzo, que Dios y la Patria agradecerán en cuanto vale, y aceptando agradecido la representación de *El Imparcial*, demanda de los granadinos un socorro para los heroicos soldados de Cuba.

Cosas de Cuba.

VIII

(Impresiones de un testigo presencial.)

Mucho antes de amanecer comenzó el movimiento preparatorio para la operación, teniendo en cuenta, que por conveniencia de la pareja de guardias que llevábamos como guías de la columna, supimos que en las inmediaciones del pueblo había el que encaminábamos la marcha, había una partida insurrecta; en ella figuraban muchos volun-

tarios del escuadrón organizado antiguamente para lucir el uniforme con voluntad para irse a la insurrección en cuanto supiere del *viejo chino*, el generalísimo por él, había enderezado su excursión al Camagüey, para levantarlo (aunque sin conseguirlo del todo) y que amenazaba el movimiento hacia Las Villas.

Esto de las confidencias es allí poco menos que la cuadratura del círculo, problema importantísimo en la guerra, pero que no se respalda por los medios ordinarios y que sólo pagándolos bien, se obtienen algunos servicios de este género. Es inútil preguntar a los campesinos, ni a los que no lo son y hasta las autoridades rurales evaden lo posible y eluden hasta lo inverosímil, proporcionar noticias sobre la situación, movimientos y composición de las partidas insurrectas: nadie había visto nada, ni sabía nada, ni tenía noticias, ni siquiera presunción de que hubiera insurrectos en toda la Isla.

La proximidad de éstos a los poblados que recorriamos, era, sin embargo, evidente, por ciertas hechas que los denunciaban y que los guardias conocían perfectamente, pues como ya antes hemos dicho, el *moreno* práctico lo era a medias, a pesar de que lo recomendaron y garantizaron las autoridades del punto de partida: había aquello de «el color de mi cara os dará a conocer...» y, con toda franqueza, no nos inspiraba la mejor confianza.

Estábamos ya como quien dice en el camino, senda a lo que fuera, la vanguardia había empezado la descubierto y reconocimiento del terreno, cuando nos acercamos por ciertas pitadas, que había novedad en la retaguardia y que no se podía mover del punto de partida.

Efectivamente, se habían insurreccionado algunas acémilas, denunciando así la procedencia criolla: tan luego como sentían en el lomo el completo de carga de municiones, se disparaban, no éstas, sino aquéllas, a coces y saltos, impidiendo resolutamente la salida del poblado: la cosa era grave, por lo que procedimos a repartir la carga entre las que permanecían fieles y salimos al fin al camino.

Después de todo tenían motivo para sublevarse: reconocidos los bastes, se vio que en el relleno había pedazos de hierro, clavos y otros motivos más ó menos convincentes, evidenciándose de este modo, que mane perfectamente insurrectas, habían conficionado los tales bastes, en forma que se insurreccionaran los animales y... columna detenida, puesto que el repuesto de municiones era forzoso llevarlo.

A mitad de jornada, claro está: se rindieron otras y procedimos a buscar un reemplazo en bohíos que nos las facilitaron mediante dos ó tres pesos por animal. Una fiolera: por esta precio se alquila acá en España una rreca ó un escudador.

Era más fácil el embargo forzoso; pero ya hemos dicho, que teníamos orden de pagar los servicios religiosamente y sobre todo que empezaba la campaña y había pesos frescos.

Estas peripecias retrasaron bastante la operación del día y el día hizo su oficio de insurrecto primoroso: aun nos esperaba lo mejor: la presencia de los mambises en un poblado de mala muerte, de esos cuyo nombre es de difícil pronunciación, porque después de varios giros, termina en... nabo: estaba próximo el término de la jornada é íbamos a desahogar el coraje y la indignación producida por la cosa esa de los bastes, pero chuyeron sin contestar a los disparos que se les hacían, internándose en la manigua de la derecha y no fué posible hallarlos a pesar de que los buscamos en las lomas que rodeaban el camino.

A tres ó cuatro kilómetros nos salieron a recibir galantemente, montados en briosos corceles, varios caballeros ofreciendo casas, alojamiento, pan y generosidad para el rancho de la tropa: eran los bodegueros de marras que venían a pujar con toda anticipación la alimentación de la tropa.

Habían oído que llegábamos sin estropear y que traíamos los consabidos centenes: comerciantes de pura raza y que en cuanto abren la tienda ponen el rétnulo de rigor.

Centenes a tanto...
Luisas a ídem.

E. MILLAN FERRIZ.

El año que viene.

Circula ya impreso el tradicional almanaque de Sierra Nevada para 1897 especie de augurio y resumen del año próximo que Dios sabe lo que nos traerá de bueno ó de malo en los 365 días de su vida.

Comienza el año en viernes y acaba en viernes también. El Carnaval corresponde a los días 28 de febrero y 1 y 2 de marzo; el Domingo de ramos el 11 de abril; Pascua de Resurrección el 18; la Ascension el 27 de mayo; Pentecostés el 6 de junio y el 13 la Santísima Trinidad. El día del Corpus corresponde al 17 del mismo mes y los días 18, 19 y 20 es la feria real de Granada.

Lo más curioso de este almanaque es el *Juicio del año*, verdadero modelo de poesía festiva, original del popular poeta granadino D. Antonio Afán de Rivera que desde que se fundó el almanaque viene contribuyendo a él con esta nota de ingenio. Ha aquí lo que para 1897 pronostica el genial escritor:

Buen año, caro lector por dicha se nos presenta, que para hechizo del Orbe, Venus n-s rige y gobierna. La hermosura de más rumbo de la Olímpica caterva, la que a Vulcano y Júpiter les trastornó la cabeza. La que brotó de los mares de sal repartiendo espumas, y de todo el sexo débil fue proclamada por Reina. Así que el año será blando como la mantea y dulce como el turrón de piñones y de almendra. Sólo he podido saber una cosa muy acortada, que intenta cambiar Capido por unos Mausser sus flechas. Que se hallan metalizados los corazones de ellas, y necesita de balas que traspasen hasta piedras. Per lo demás, todo júbilo, a ser así se concluirá la guerra, pues no quedando ya hombres, no se ha de seguir con lumbres. La atmósfera siempre azul, no estallarán las tormentas, truenos, si acaso en los novios que esquivan las consecuencias. Casamientos a millares, y divorcios a docenas que Venus se hace pecado algunas bromas ligeras. Los que nazcan en su infancia, si son niñas serán bellas, y si varones, notables por su gallarda presencia. El lujo renacerá más fuerte que en otras épocas que Venus es elegante aunque de ropa ligera. Así sastres y modistas formarán enormes cuantas. En cuanto al cobre, de eso el pronóstico no reza. Dos veces a la semana habrá reuniones y fiestas, las señoras con desquite, de mágica transparencia, y las pobres con enaguas cuando más a cubre-piernas. Habrá rifas por amor, con suspiros y ternezas, las armas serán de flores, los proyectiles de cera. Excusado es añadir lo enorme de las cosechas del pronóstico lo dice como verdad la más cierta. «Orescitis et multiplicaminis» es de Venus la bandera, y se aplica a los mortales, y al producto de la tierra. Así el álamo echará en vez de retoños, brévas, y los sacos por ramas tendrán gaudas y ciruelas. En política también demostrará su influencia, porque mandará Mariana, desde la cruz a la fecha. Los destinos se darán si las faldas lo desean y habrá doctoras en todo menos en coser las medias. Los congresos femeninos rayarán a altura inmensa, y hablarán hasta las mudas, aunque hay pocas que lo sean. No obstante, Dios sobre todo, que es la verdad más eterna, y acatando sus mandatos, por siempre bendito sea.

A su periódico y de la que tomamos los párrafos que siguen:

«Henri Clamens— los el Sr. Muñoz— es un francés de muchísima gracia, que, como nuestros *Isidros* se van al *Santo*, se ha venido a dar una vueltecita por la guerra de Cuba; ha cogido un fusil y por simpatía hacia España y por belicoso espíritu forma en las filas del valiente batallón de Aragón, hablando a sus soldados de la conveniencia de una coalición entre el ejército de su patria y el de su nación amiga, y escribiendo versos hermosísimos a una mujer, de la que él, aunque lo niega debe estar muy enamorado.

A menudo me habla del carcomido adirve de un *Cármen* granadino, por el que él, gallardo amorador, trepaba alguna noche, iluminada su silueta por la luz de la luna, que, «si conservaba su palidez tradicional por los postas de generaciones pasadas, era porque aun se reflejaba en ella el color de las mejillas de aquella infeliz cristiana que, cantiva, se hartó de llorar a los pies de un rey moro, avaro de su hermosura...»

Sabo M. Clamens una «variada y amena *sarta*» de leyendas granadinas que muchos españoles desconocemos, y me habla de Afán de Rivera y de Zorrilla, y de Manuel Paso y del pintor Rosende con el mismo cariño con que me habla en otras ocasiones de «su gran Víctor Hugo». Y alza la mano diestra en el combate para gritar: «Viva España! como Jacinto Ruiz en la plaza del Rey... Y los dos nos divertimos mucho halagándonos mutuamente nuestro amor patrio.

Pour notre chere Espagne, dice Henri cuando vamos a beber.

Pour la France, notre amie, le responde yo alzando el vaso...

Y en tanto estamos siempre esperando que un toque de corneta nos separe tal vez para siempre...»

Dinero para los maestros. En la Caja especial de primera enseñanza han ingresado las siguientes cantidades con destino a los maestros de los pueblos que se expresan:

Villanueva Mesía, 322 14 pesetas; Balicena, 500; Cajar, 205 31; Banalúa de las Villas, 1.275 82; Almegíjar, 1.526 70; Lanteira, 130 y Granada, 6.498.

Reserva gratuita. Para atender a las necesidades de la campaña de Cuba, si llega a ser preciso destinar a esta isla oficiales subalternos en lo que se refiere a los segundos tenientes de la reserva gratuita, se ha dispuesto por Real orden circular del ministerio de la Guerra, lo siguiente:

1.º Se abre un nuevo plazo a partir de esta fecha, que terminará en 30 de Noviembre próximo, para que los segundos tenientes de la reserva gratuita del arma de Infantería, que desean pasar a prestar servicio a la isla de Cuba, lo soliciten en la forma que previene el caso primero de la Real orden circular de 22 de julio de 1895.

2.º Los capitanes generales de las regiones é islas Baleares y Canarias, y los comandantes generales de Ceuta y Melilla, dispondrán lo conveniente, con arreglo a la citada disposición, para que a medida que se recibían las instancias, sean examinados los interesados, remitiendo con toda urgencia al ministerio de la guerra cada una de dichas instancias documentadas con la calificación a que aquellos se hayan hecho acreedores.

3.º Quedan en vigor las prescripciones de la citada Real orden en la parte que no se opone a las contenidas en los párrafos anteriores.

Servicios de la Guardia civil. La de Moreda ha detenido y puesto a disposición del Juez de Instrucción de Guadix, a Pedro Martínez Antonio, reclamado por dicha autoridad.

La de Huéscar ha capturado al vecino de Gálera José Antonio Salmeron Pérez, que ingresó en la cárcel a disposición del Juzgado del partido.

Miscelánea.

Emigrantes detenidos. En virtud de un telegrama dirigido por el señor Gobernador de esta provincia al de Málaga, ha sido detenido por orden de aquella autoridad Antonio Gonzalez Fernández, natural de Torvizcon, con tres hijos, uno de los cuales se halla alistado para el próximo reemplazo.

Dichos individuos estaban próximos a embarcar para el Brasil.

Granada en Cuba.

Nuestra hermosa ciudad y sus tradiciones, nuestros escritores y artistas, están sirviendo de tema a algunos de los valientes españoles que pelean en Cuba, en los escasos momentos que, las penalidades de la campaña, les permiten dedicarse al descanso y al recuerdo de la patria querida.

Y lo notable del caso es, que un extranjero es quien evoca el nombre de Granada, aunque si se le juzga por sus actos y por el amor entusiasta a España, que ellos revelan, y no al lugar de su nacimiento, bien se le puede reconocer y quizá con orgullo, igual naturaleza que la nuestra.

El correcto escritor Sr. Muñoz Qaevedo, corresponsal de *El País* y que figura como soldado distinguido por su valentía, en nuestro ejército, es quien nos da estas noticias en una carta que dirige

Real, Tablas y Picon, ha sido mejorada en sus arrecifes, enbrindándose de una capa de piedras y arena, que han hecho desaparecer los muchos baches que tenían y que dificultaban el paso de vehículos.

También esta obra se ha hecho por los dependientes municipales, desde el machaquo de la piedra, operación que se ha verificado en el solar de la Trinidad, hasta la de extenderla en la vía.

En el Albalicén, obra de saneamiento que acaba de hacerse, es la referente al darro que va desde la calle de Panaderos a la Caseta del Chapiz.

Cruzaba esa darro descubierta por enmedio de las calles, en las que se formaban pozuelos que, no sólo por el aspecto, sino por el peligro que constituían para la salud pública era preciso de todo punto evitar.

Este ha sido el objeto perseguido con la construcción del darro que se ha hecho en las mejores condiciones.

La placeta de San Antonio.

Signe trabajándose en el arreglo del pavimento de la placeta de San Antonio. Ya está cubierto de lozas gran parte de él, y puede asegurarse que muy pronto quedará terminada la obra, ganando con ello mucho aquella vía, que hasta ahora se destacaba como punto negro, a la vista de la adoquinada calle del mismo nombre.

Consejo de guerra. Hoy a la una de la tarde se reunirá en el cuartel de San Jerónimo el Consejo de Guerra ordinario para ver y fallar la causa instruida al soldado del regimiento Dragones de Santiago por el delito de deserción.

Presidirá el Consejo el coronel de Santiago y serán vocales del mismo seis capitanes y dos suplentes.

El acto de la vista será público.

El arreglo parroquial. Está concluido, y pendiente de la aprobación del ministerio de Gracia y Justicia, el arreglo parroquial del Arzobispado de Granada.

Este arreglo ha sido objeto, por parte del señor Arzobispo y del señor Provisor de la Diócesis, de un meditado estudio, se ha hecho sobre la base precisa, impuesta por el Gobierno, de no introducir aumento alguno en el presupuesto parroquial y con el propósito de procurar el mejor servicio eclesiástico de los distritos rurales.

A este fin se han creado, en la diócesis, más de cincuenta nuevas parroquias rurales, cuyos gastos se cubren con las economías introducidas al rebajar la categoría de otras hoy existentes, suprimiendo varios beneficios; de extinguidos colegiatos y los cargos de sacristanes propios, quedando únicamente llamados *servidores* que son, en realidad, los que desempeñan aquellos destinos.

En Granada sólo se rebaja la categoría de las parroquias de San Pedro, Santa Escolástica y San Idefonso que se reducen a la de ascenso. A su vez se crea una coadjutoría, dependiente de la parroquia rural del Sacro Monte, para servicio del grupo de población inmediato a las Escuelas del Ave María; y otra, que dependerá de las Angustias, para atender a las necesidades religiosas del barrio de la Quinta Alegre, donde se construirá un templo, cuyo proyecto hallase completamente terminado.

El Fargue, que hoy pertenece a la rural del Sacro Monte, se constituye en parroquia independiente con la misma categoría que aquella.

También se ha ratificado la división parroquial de las de Santa Escolástica y San Cecilio, agregando a esta una parte de vecindario que hoy pertenece a la primera.

En cuanto a los beneficios de colegiatos no se suprime todos. La del Salvador (San Justo y Pastor) que hoy tiene seis dotes con cuatro; la de Santa Fe que tiene seis, con cuatro; las de Motril y Ugíjar que tienen seis cada una, en tres. El número de beneficios suprimidos asciende, por lo tanto, a diez.

El Gobierno tenía la pretensión de que las parroquias de la capital quedaran reducidas a siete; pero, merced a las gestiones del Prelado, ha accedido a que no se disminuya su actual número, que es trece.

Nombramiento. Por el Rectorado de la Universidad ha sido nombrado ayudante interino de la Facultad de Farmacia con el haber anual de 1.000 pesetas D. Eduardo Picazo Deleito.

Centros y oficinas. Déficit. El Alcalde de Itrabo anuncia que se halla al público por término de 8 días el reparto vecinal para cubrir el déficit de consumos en el ejercicio corriente.

Minas. D. Emilio de Zayas, marqués de Cavacelice solicita registro de 12 pertenencias mineras en la «Valceno» término de Tablate.

El mismo señor solicita además y como demanda para la «La Constancia» sita en término de Soportájar, el terreno franco que existe entre la referida mina y la «2.ª Constancia» que se halla en término de Caratunas.

Las obras municipales. El camino de Huétor. Los trabajos que se vienen haciendo en el camino de Huétor, para trasformarlo en un paseo de invierno, puede decirse que van tocando a su fin.

Se ha terminado ya la construcción del darro de la Quinta Alegre, obra que se ha hecho con toda perfección y en las mejores condiciones de solidez.

Con la reforma que envuelve esta construcción, gana mucho el barrio de la Quinta en ornato y saneamiento, pues hasta aquí el darro cruzaba descubierta a muy poca distancia de las edificaciones.

Actualmente se están arenando los diversos paseos en que se ha dividido el camino.

Estas reformas se han hecho por el personal de la limpieza pública y peones camineros del Ayuntamiento; de suerte que sólo ha costado al municipio el importe de los materiales empleados en ellas.

Varias calles. Las de la Aláondiga, desde la Puerta

Otra fundición del cuerpo echo en las mismas condiciones.
Las dos se hallan en muy buen estado y están muy completas y bien surtidas.

Cartera de un Oidor
Señalamientos para el día 31 de octubre.

Sala de lo Criminal.—Sección 1.ª
Juzgado del Salvador.—Contra Francisco Martín Sánchez, por lesiones.—Abogado, Ldo. señor Torres Calleja; procurador, Sr. González Castro; secretario de Sala del Sr. Jiménez Herrera.

Teatros.
La compañía de zarzuela.

He aquí el cuadro de los artistas que bajo la dirección del Sr. Baltrami han de actuar en el próximo noviembre en el Teatro Principal:
Maestro director y concertador D. Cosme Bauza.—Director artístico, D. Felipe González.—Primera tiple absoluta, señorita D.ª Eulalia González.—Primera tiple, Srta. D.ª Elena López Parin.—Otra primera tiple, Srta. D.ª Purificación Canela.—Tiple cómica, Srta. D.ª Eloisa Chavarri.—Segunda tiple, D.ª Concepción Fernández.—Característica, D.ª Francisca Marín.—Primer tenor, D. Juan Beltrami.—Primer bajo, D. Andrés López.—Tenor cómico, D. Edmundo Garro.—Segundo barítono, D. Alfredo Solá.—Segundo bajo, don Antonio Neira.—Apuntadores, don José Santonja y D. Manuel Infante.—24 coristas de ambos sexos.—32 profesores de orquesta.—Archivo, D. Florencio Fiszowich y D. Pablo Martín.—Sastrería, D.ª Josefa Velázquez.

La guerra
Desde Caibagan.

Caibagan 18 octubre.
Cómo hacemos la guerra.—Tiempo perdido.—Lo que debiera haberse hecho.
Estamos haciendo la guerra, en unas condiciones sumamente difíciles para nuestras tropas.
Las lluvias, lo accidentado del terreno, la cobardía del enemigo rehusando pelear, sino cuando tienen por segura la ventaja en el número y las posiciones que ocupan, hacen que nuestros soldados se vean sometidos a las largas y penosísimas jornadas que debilitan sus fuerzas y hasta sería bastante a entibiar sus entusiasmos, si estos no fueran tan arraigados y convincentes por la patria.
La obra de los mambises es la de la destrucción, el robo y el asesinato, sin que demuestran nada, absolutamente nada, de lo que puede caracterizar a un combatiente; pues para ellos, al derecho de gens que aún en los primitivos pueblos se vislumbraba, no ha aparecido ni la más pequeña consideración, y todos los principios que la civilización moderna ha reconocido para la guerra, se han sustituido por los de la barbarie más infame.
En estas condiciones planteadas la guerra, ha debido desde un principio adoptarse una táctica especial, que nos hubiera dado excelentes resultados y hasta quién sabe si la terminación de la campaña.
Pero se ha dejado a los enemigos de nuestra España campar por sus respetos con la más descarada libertad y ya, cuando se ha reconocido el yerro, resulta que hemos perdido un tiempo precioso y con él muchos hombres y dinero.
Entre los mambises es encarnizado el odio a nuestra raza; pudiera decir que aquí hasta las piedras son separatistas, por que no logran a comprender estas gentes ni las consecuencias que para ellos tendría el triunfo de sus ideas, indudablemente más perjudiciales que favorables, ni las ventajas de nuestra dominación que, en tesis general, puede decirse que les ha reportado grandísimo bien, aunque no se mire este más que por el lado de la civilización, que sólo a nosotros nos deben.
Lo peor para nosotros en esta guerra es la ceguera con que la hacemos.
Estamos peleando con un enemigo, que no podemos distinguir bien y que le tomamos por nuestro adicto muchas veces, que como en nuestra mesa y le hacemos nuestras confidencias, para que luego nos venda ó seja las armas contra nosotros.
Esto es lo primero que hemos debido evitar, sabiendo positivamente quienes son los leales y quienes no, para evitar el caso frecuente de que, un pacífico, como dicen ellos, ande por los campos a la sombra de la impunidad que ese nombre le presta, brindándonos confianza y entendiéndose de nuestras evoluciones militares, para a los dos segundos revelarlas al enemigo.
Diez mil veces peores son esos traidores

encubiertos que los que se presentan armados formando en las partidas.
¿Cómo se hubiera evitado este grave mal?
Creemos nosotros que lo más oportuno hubiera sido la concentración de todos los vecinos de la Isla; establecer después un registro minucioso de cuanto entrase y saliera de las capitales y de las aduanas, sin descuidar la vigilancia de las costas, como medio de evitar el contrabando.
Ya se sabía desde este momento que, los que no se hubieran prestado a la concentración, sin violencia de ningún género, esos no eran adictos a nuestra España y contra ellos no procedía ya sino la persecución propia del enemigo.
Con este procedimiento, que hoy se va adoptando seguido desde un principio es seguro que la campaña estaría muy avanzada, si no terminada en absoluto.
ENRIQUE RUIZ.

Política europea

El casamiento, ya verificado, del príncipe heredero de la Corona italiana con la princesa Elena de Montenegro, ha sido causa de un incidente diplomático que, gracias a la extremada prudencia de uno de los personajes que han intervenido en él, no ha tenido consecuencias desagradables, a pesar de lo cual ha sido motivo de preocupación en los círculos políticos de Roma y lo ha relatado y comentado la prensa de todas las naciones, pues en el tal incidente se ha querido ver la significación de un aspecto especialísimo de la política.
El hecho es el siguiente:
El príncipe Nicolás, padre de la novia, había manifestado la intención, ya que iba a Roma, de rendir homenaje en el Vaticano al Santísimo Padre León XIII, intención ó deseo que no tenía nada de particular y era a la vez muy justificado, puesto que los millares de católicos que habitan en el principado de Montenegro son, en efecto, tratados con la mayor tolerancia y consideración debidas, en virtud de un concordato que en 1886 se estableció entre el mismo príncipe Nicolás y la Santa Sede. Las relaciones, pues, entre el Papa y el príncipe Nikita son cordialísimas; pero dice L'Italia que una vez ya en Roma, el soberano montenegrino ha desistido de visitar al Sumo Pontífice para no someterse a la etiqueta pontifical, para admitir a los príncipes heterodoxos que encontrándose en Roma como huéspedes del rey Humberto, desean franquear la puerta del Vaticano. Además, el príncipe no podía presentarse ante el Papa acompañado de su hijo, la futura reina de Italia, por lo cual el soberano de Montenegro ha desistido en absoluto de la visita al Papa, sin que esto quiera decir que las relaciones políticas entre el principado y la Santa Sede hayan de resentirse en lo más mínimo de estos hechos, pues seguirán tan cordiales como antes.
De un hecho análogo, ó motivado por la misma causa, ocupase estos días la prensa que se interesa por la marcha política de las naciones europeas.
Dícese que el conde de Carvalho volverá a Roma como embajador en ella de la corte de Lisboa, lo cual quiere decir que serán prontamente renovadas las relaciones diplomáticas entre Italia y Portugal, relaciones que el año pasado fueron retas a consecuencia de un incidente diplomático muy parecido al que acabamos de relatar. Recordárase que cuando el casamiento del duque de Aosta con la princesa Elena de Orleans, el rey Carlos de Portugal anunció su visita a su tío Humberto, rey de Italia. Después, sabiendo que su visita al Quirinal le cerraba la puerta del Vaticano, dijo que ya no iría a la capital y que se quedarían en Monza ó en Venecia. Al rey Humberto disgustóle este cambio de programa, y mandó decir a su sobrino que en ninguna otra parte, le recibiría sino en Roma. La situación fué muy pronto tan tirante, que el embajador de Italia en Lisboa se marchó a su país, y lo mismo hizo inmediatamente el embajador de Portugal en Roma. De manera que sin que hubiese habido una ruptura de relaciones diplomáticas en el sentido oficial de la palabra, lo sucedido se le parecía mucho, y así ha continuado la situación hasta ahora, apesar del parentesco que usó a los dos soberanos.
Ya hemos dicho que el conde de Carvalho ha vuelto a Roma, si no está ya, para desempeñar en aquella Corte iguales funciones que desempeñaba cuando ocurrió lo narrado y se añade que esta especie de reconciliación debiese al matrimonio del príncipe de Nápoles con la princesa Elena, pues la tía del novio, madre del rey Carlos de Portugal y hermana del rey Humberto, tenía empeño en asistir a la boda, y cuando el soberano portugués no se ha opuesto a ello es que tenía deseos de que se renovasen las relaciones políticas entre su reino y el reino de su tío Humberto.

Noticias generales.
Las mujeres que matan.

En el lugar de Pileiro, que dista media legua del Ferrol, tiene una taberna el operario de los arsenales Ignacio Herminia, viudo, que tenía a su servicio a una mujer llamada Josefa Rodríguez.
Hace pocos meses admitió el tabernero, también como criada, a una robusta alemana, joven muy guapa, que al poco tiempo quedó embarazada.
A causa de los celos, quiso despedir la primera criada a la segunda, diciéndole ésta siempre que no se marchaba mientras no se le ordenase el amo.
Entró por la noche sigilosamente Josefa Rodríguez en el cuarto de su rival, que estaba dormida, y le dió con un cuchillo un tremendo golpe.
Levantóse la agredida haciendo un esfuerzo para defenderse, y al intentar coger el arma se cortó los dedos cayendo al suelo sin sentido.
Creyéndola muerta la agresora intentó suicidarse, dándose una cuchillada en el cuello.
La Josefa Rodríguez está gravísima.
La otra está también grave, debido principalmente a hallarse en estado interesante.

La escuadra inglesa.

Ha fundado en Vigo la escuadra inglesa del canal de la Mancha mandada por el vice-almirante Cord Walker.
Forman la escuadra los acorazados Mejestio, Magnificent, Empress of India, Repulse, Resolution y Royal Sovereign; los cruceros Blake, Clemence y Hermon; y los avisos Bellonay Speedy.
El doctor Tanner.
Tanner, el famoso ayudador, acaba de morir trágicamente en un incendio ocurrido en Cleveland (Ohio).
Tanner es aquel médico americano que en 1880 se sometió a la prueba de un ayuno de 40 días, con lo cual puso de moda este género de experiencias, en el que le sobrepusieron otros ómulos.
Después de vender drogas y de fundar un asilo para niños extraviados, cosas ambas que no le dieron resultado feliz, desahó en 1891 a su principal rival, el italiano Succi, ofreciéndole someterse, tanto uno como otro, a un ayuno indefinido, proposición que no fué aceptada por Succi.

Rebeldes muertos.

De los partes oficiales remitidos al Gobierno por el general en jefe del ejército de Cuba, desde el 26 de setiembre último a igual fecha del presente mes, nuestras columnas han causado a los insurrectos, novecientos noventa y ocho muertos, entre ellos cinco cabecillas de importancia.

Terribles temporales.

Las noticias que se reciben de Alsacia Lorena acerca del temporal reinante detallan en terrible sintonía de la crecida de los ríos. El Ill ha inundado numerosas cunucas y penetrado en varios poblados arrastrando algunos puentes. La vía férrea en algunos puntos tiene un metro de agua interrumpiéndose la circulación. En Saubeln y Huesingen el agua penetró en los pisos bajos de muchas casas. El río Thur ofrecía según las últimas noticias el aspecto de un torrente.
En Suiza las nieves han ocasionado verdaderos desastres. Algunas poblaciones se hallan bloqueadas completamente. Los telégrafos y los teléfonos se encuentran interrumpidos. Numerosas cuadrillas de obreros trabajan en las vías férreas para restablecer las comunicaciones. En Chaux de Fonds, Neuchatel y otros puntos sólo se ven postes derribados y caminos intransitables a consecuencia de las prematuras nevadas que han caído en los campos grandes extragos.

Los vinos artificiales.

Los ministros han conferenciado hoy con la Comisión de la Cámara, que han de emitir dictamen acerca del proyecto de represión de los vinos artificiales proyecto de tanto interés para los viticultores incuso los españoles que no podrán menos de reanudar beneficiados con dicha medida.
Los ministros quieren también que se establezcan trabas a la fabricación de vino de pasas, pero esto tiene el inconveniente de perjudicar la importación y venta del indicado artículo.

Tempestades en Portugal.

Risican violentas tempestades en las costas de Portugal. Cerca de Setubal se fué a pique un barco de pesca perdiendo ahogados catorce de sus tripulantes.

La política y la prensa

Una frase de D. Jaime.
La noticia que publicamos hace varios días, tomándola de un colega catalán, sobre el objeto de la estancia en Toledo del señor Cánovas, cuyo fin se atribuyó a entablar cerca del cardenal Monseñor, las negociaciones para el matrimonio de D. Jaime de Borbon con la Princesa de Asturias, ha corrido estos días toda la prensa.
Sobre este particular, lo más saliente que hallamos en la prensa de Madrid, son los siguientes párrafos del Herald:
«Este (el proyecto de boda) nos ha hecho recordar la entrevista que tuvimos con D. Jaime, en San Juan de Luz, hace ya dos años.
—Míreme usted bien,—nos dijo.—¿Tengo yo tipo de rey consorte?
Y como agregara otras frases muy expresivas, que entonces, como ahora, nos reservamos, es nuestra humilde creencia que todo lo que ahora se dice es como hablar de la mar.»

La actitud de Cleveland.

Dice El Movimiento Católico:
«Asegúrase que el presidente de la República norteamericana no interpondrá en los asuntos de Cuba, bajo ninguna forma, antes de fin de año.
Para entonces es indudable que M. Cleveland, oficiando como amigo de España y en términos que dejan a salvo la susceptibilidad de nuestro país, propondrá al Gobierno español que otorgue a la Isla de Cuba una constitución política y administrativa, semejante a la del Canadá, a cambio de influir sobre los insurrectos para que depongan las armas.
Cleveland entiende que la susceptibilidad de los españoles de Europa no debe retroceder ante concesiones hechas por una nación tan poderosa como Inglaterra. Reconociendo la supremacía del ejército español, invocará tan sólo sentimientos de humanidad para fundar en ellos, más que en ningún otro género de motivo, un deseo de ver terminada la lucha.
Si España aceptase esta propuesta, los Estados Unidos se colocarían resueltamente al lado de nuestro país y garantizarían en la forma debida la sumisión de los rebeldes.
Estas noticias desmienten los periódicos ministeriales, y nos complacemos de ello, porque resultará deprevisivo para la dignidad de España si se confirmasen.»

Los rumores de crisis.

Refiriéndose a los rumores de crisis y de probables combinaciones ministeriales que corren en Madrid, dice un diario de la Corte:
Era natural que los amigos del señor Romero Robledo, le dieran cuenta de las cables políticas que se vienen haciendo hace días sobre la base de una situación Azcárraga, Pidal, Silveira.
El Sr. Romero Robledo lo ha contestado:
—D. Antonio es insustituible. Eas son cosas de unos cuantos desocupados.»
Regreso de Blanco.
Es ya cosa decidida y si en ella alguna duda había, queda desvanecida con las frases que La Epoca pone en boca del ministro de la Guerra, contestando a un periodista. Son las siguientes:
—Se ha dicho esta tarde en el salón de conferencias del Congreso, que el general Blanco ha cumplido el plazo de su mando en Filipinas.
—Hace seis meses que lo cumplió.
—También ha circulado el rumor de que volverá pronto a la Península.
—Nada me ha comunicado acerca de eso, pero de todos modos, es seguro que no abandonará su puesto hasta que lleguen a Manila los generales que marcharán pronto.»

Nuestros telegramas

A consecuencia del temporal siguen interrumpidas las líneas telegráficas y Granada en absoluta incomunicación con Madrid y Málaga.
Algunos despachos que han llegado a nuestro poder por correo no los publicamos porque las noticias que contienen son ya conocidas de nuestros lectores.



Esta casa es la que vende los SOMBREROS más bonitos y elegantes que se reciben en Granada.
Los SOMBREROS flexibles ingleses desde 2 pesetas.
Los SOMBREROS Imper ingleses desde 6 pesetas.
Las GORRAS desde 1 peseta.
Las BOINAS desde 1 peseta.
Gran surtido en SOMBREROS cordobeses y sevillanos de casco y de camisa.
SOMBREROS franceses e ingleses de las mejores marcas conocidas.
Precios increíbles.
ALHAMA.
Zacatin 44.

Sección religiosa.

San Quintín.
Este Santo mártir fue hijo de un senador de Roma llamado Zenon. En el pontificado del Papa San Cayo fué consagrado sacerdote, y enviado a predicar el Evangelio a diferentes ciudades idólatras. Hallándose en Amiens, la fama de sus milagros llegó a noticias del gobernador Riccio, que era presidente de las Galias en nombre del emperador Maximiano. El gobernador mandó prender a Quintín, lo hizo azotar con varas, le aplicó a las torturas, y mientras le eran en este suplicio dislocados los huesos, le despedazaban a golpes con ramales de pino; luego le rociaron las llagas con aceite hirviendo mezclado con pez y grasa, le abrasaron todo el cuerpo con hechas encendidas, le llenaron la boca de cal viva disuelta en vinagre muy fuerte, le pasaron dos asadores a la larga del cuello hasta las piernas, le metieron agudas clavos entre la carne y las uñas y por último le cortaron la cabeza el día 31 de octubre del año 287.
Además: Santa Lucía, mártir.—San Nemesio, mártir.—San Antonio, obispo.
Oración del día.

Liturgia.

El oficio y la misa son de la Vigilia de Todos los Santos con rito simple y color encarnado.
Cantos para hoy.
Jubileo de las cuarenta horas.—En la iglesia de San Matías.—Se manifiesta a las siete y media y se canta a las cinco y media.
Misa cantada.—En la Catedral a las nueve y a las diez misa de vigilia de Todos los Santos.
En San Matías a las nueve y en San Juan de Dios a las diez.
A la Sma. Virgen en la Catedral, iglesia de Gracia, las Carmelitas Calzadas, las Capuchinas, las Augustinas, Sta. Escolástica y la Magdalena.
En la iglesia de Gracia, la Concepción, Carmelitas Calzadas, San Pedro, las Augustinas, San Andrés, Comendadoras, Sta. Escolástica, Zafra, los Angeles y San Juan de Dios a la oración salvé y letanía cantada.
En las Augustinas, San Justo, la Magdalena y San Matías misa de doce.
Novena.—La de San Rafael concluye en San Juan de Dios a las cinco y media y predica el P. Miguel Lozano.
Octavario.—A las Animas en la Iglesia de San Matías a las cuatro y predica el P. Anselmo, Escalopio.
En la Catedral y Capilla Real a las tres y media se cantan vísperas.
Cantos a San Rafael.
Hoy último día del octavario de San Rafael, que se viene celebrando en la iglesia de San Juan de Dios, de acuerdo a la Cofradía con los Hermanos Hospitalarios, han decidido celebrar una solemne función a las once de esta mañana en la que predicará el R. P. Miguel Lozano.
La parte musical que está a cargo de la capilla del Sr. Gomez cantará una nueva misa a voces solemne acompañada de armonium por el señor Beitez.
Al extermarse el Gloria en la misa será abierto el magnífico camarín en donde se conservan los restos del Protector de la Caridad San Juan de Dios y toda la iglesia estará iluminada con profusión de luces.

CASAS Y PISOS.

Véase la lista en la sección de anuncios. Para más detalles, los repartidores de El Defensor en las oficinas de este periódico, Reyes Católicos, 8, piso principal, de tres a cuatro y media de la tarde.

A los labradores.

Después de ensayar en mis labores desde hace tres años y en diferentes frntos los GUANOS Y ABONOS de la casa Trener y Compañía, comparándolos con los más acreditados, su excelente resultado me ha decidido a darlos a conocer en esta Vega.
Se dan a prueba a 16 rs. la arroba.
Depositario exclusivo de la provincia Salvador Montero, dirección, Café del Siglo.—Almacenes en Granada, Ancha de Santo Domingo, 1; en Santafé, Calle Real, Cañaveral, D. Manuel Taboada; Cullar Vega, D. José Ruiz Restey; Armille, don Antonio García González; Jun, D. José María Marín; Pinos Puente, D. Francisco Sánchez López; Vizaar, D. Valentín Ruiz; Belicena, D. José María Carrasco.

LA SEÑORA D.ª Carlota Marquez Uceda
falleció en el día de ayer.
R. I. P.
Su viudo D. Indalecio Lopez, su desconsolado padre D. Ricardo Marquez, sus hermanos D.ª Angela, D. Antonio y D. Manuel, padre y hermanos políticos, tíos, primos y demás parientes
Suplican a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios Nuestro Señor y asistir a la conducción del cadáver hoy sábado 31, a las doce de su mañana, desde la casa mortuoria, San José, 47, hasta la iglesia de Santa Ana, por cuyo favor los vivirán agradecidos.
No se reparten esquelas.

Alhóndiga.
Partes y salmónes del trigo el 30 de octubre
Manuscrito del trigo.
Yanagá 2995
Sobrante de ayer 222
Entrada de hoy 8147
Total existencia de hoy 8147
Venta de trigo.
Al precio mínimo de 11 ptas. 00 cént. 15
Al precio máximo de 12 ptas. 00 cént. 30
A precios intermedios.
Total vendido. 180
Existencia del trigo. 3147
Existencia total de ayer. 130
Sobrante para hoy. 8017
Precio de trigo granado.
Cebada de 8:00 ps. ídem, a 8:50 ps. ídem
Habas de 11:00 íd. íd. a 12:00 íd. íd.
Maiz de 10:00 íd. íd. a 11:00 íd. íd.
Garros 0:00 íd. íd. a 0:00 íd. íd.

«Moda y Arte»
La grandiosa e indispensable publicación de señoras Moda y Arte, se encuentra de venta al precio de 35 céntimos número, en la Administración de El Popular, Acera de Darro, núm. 78.

Chocolates
elaborados a la vista del público solo con cacao, azúcar y canela.
FABRICA.
Escuela del Carmen, n. 15.
Enrique Sánchez García.
Granada.

BALNEARIO DE MARMOLEJO
AGUAS MINERO-MEDICINALES
RECOMENDADAS
como el mejor medicamento
contra los padecimientos del
Estómago, Hígado,
Bazo, Riñones y vías urinarias
RECOMENDADAS
por las más eminentes autoridades
médicas de Europa y América
y curación radical de los
Dispepsias.—Catarras del
Estómago.—Catarras vesicales
e intestinales.—Bilis.—
Hematurias.—Congestión e
inflamación del Hígado y Bazo.—
Cálculos nefríticos y hepáticos.—Cálculos y Arterioesclerosis.—Cálculos biliares.—
Distensión de la vejiga.—Anemias.—Clorosis.—Fecundaciones
Hérnitas.—Pesadumbre del
Estómago.—Dificultades digestivas.—
Inapetencia.—Convulsiones.—
Epilepsia.—Fiebre aguda y de
intermitentes orgánicas.—
Reumatismos y enfermedades
de la piel, etc. etc.
SE BEBEN ENBOTELLADAS
en todo tiempo
Se venden en las farmacias
TEMPORADAS OFICIALES
1.ª de Abril a 15 de Junio, y 1.ª
de Septiembre a 15 de Noviembre.
PARA PEDIDOS y demás
datos, dirigirse a correspondencia
a la Administración, en
Marmolejo, provincia de Jaén.

Centro de vacunación
FARMACIA DE GALVEZ.
Motones 81.
Horas de doce a cinco de la tarde.
Tubos de látex de las mejores procedencias.
Repaso de Derecho.
Dirigirse al Licenciado en esta Facultad
D. Pascual Santacruz.
Puentegüelas, 11.
Modista.
Taller de modas y confecciones elegantes y económicas con arreglo a las últimas novedades de París.
Jesús y María, principal, Granada.
GRANADA.

Casas y pisos.

Las personas que deseen informes de todos acerca de todas las casas y pisos que se alquilan en Granada...

- Reyes Católicos, 8, principal, desde las tres a las cuatro y media de la tarde. Este servicio será retribuido por la persona que lo utilice con una módica gratificación...

- Santísimo de San Pedro, 1, casa. Aire, 2, casa. Cuesta Acotuneros, 4, casa. San Gil, 10, pisos 1.º y 2.º...

FARMACIA Y DROGUERIA

Don Santos Perez, Especialidades farmacéuticas nacionales y extranjeras. Herboristeria médica...

La Unión y El Fénix Español, Compañía de Seguros Reunidos. Domicilio social: Madrid, calle Olavenga...



Seguros contra INCENDIOS. Esta gran Compañía Nacional asegura contra los riesgos de incendio...

Subdirector en esta provincia D. Rafael de la Cruz Quesada, calle de San Teresa, núm. 1.

En la misma casa están las oficinas de la Comisión del Banco Hipotecario de España...

LOS BUENOS REMEDIOS

Tos, Bronquitis, Tisis y catarros crónicos, por antiguos y rebeldes que sean. Curación con las célebres Píldoras Antisépticas...

Males nerviosos. El Antinervioso Howard es el tónico más poderoso del sistema nervioso...

LA CURA de la impotencia

Breve, segura, cómoda y sin peligro. El Fluido Vital, Gotas Virales, Glóbulos Vitales y Perlas del Serrallo...

Panorama Nacional.

Magnífica colección de hermosísimos fotograbados que reproducen las vistas más hermosas, los monumentos arquitectónicos más notables...

14 grandes fotografías

de 25 centímetros de ancho por 20 de altura y UN PANORAMA de doble tamaño. Las fotografías llevan al pie compendiosa y bien escrita explicación...

70 céntimos.

Por UNA peseta se remite certificado a las personas de fuera de Granada que lo deseen. No se sirve ningún pedido al que no se acompañe su importe...

Reyes Católicos, 8, principal,

se hallan de venta todos los cuadernos que van publicados.

Pectoral de Cereza del Dr. AYER

Alivia la tos más aflictiva, calma la inflamación de la membrana, desprende la flegma y produce un sueño reparador...



PRIMER PREMIO EN LAS Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago. Preparado por el Dr. J. C. AYER y Ca., Lowell, Mass., U. S. A.

Complex advertisement for 'SEGURO EL GRAN PURIFICADOR' and 'ZARZAPARRILLA DE BRISTOL' with a central image of a bottle and a portrait.

Glandario Ó CAFÉ DE SALUD

recomendado por todas las eminencias médicas. Higiénico, agradable y económico. Este producto, que se prepara lo mismo que el café...

Marca la TORRE DEL ORO exclusiva de los Sres. Esteban Martínez y Compañía, de Sevilla, proveedores de la Real Casa y únicos autorizados por R. O. de 12 de Diciembre de 1893...

DE VENTA EN TODOS LOS ALMACENES DE ESPAÑA. Paquete de cuarto de kilo, 50 céntimos. Paquete pequeño, 15 céntimos.

EN GRANADA: Srs. Lopez Hermanos, Mesones. D. Cándido Saenz, Pescadería. REPRESENTANTE: D. Manuel F. Gallego, Cuesta de Santa Inés, núm. 10.

A los Neurópatas

La gran inmensidad de enfermedades nerviosas que empiezan por los males de cabeza y concluyen por la apoplejía, ha resistido siempre a los esfuerzos de la ciencia médica...

La Previsión

Sociedad de Seguros sobre la vida a prima fija. DOMICILIADA EN BARCELONA. Plaza del Duque de Medinaceli, núm. 8. Capital social: 5.000.000 de pesetas.

Chocolate y Café de la COMPAÑIA COLONIAL

Veinticinco recompensas industriales. Depósito general, calle Mayor, 18 y 20.—Madrid.

Verdadera ocasión. Se alquila el carrero nombrado del Comerciante, situado en la cuesta del Rastro...

SALCHICHERIA EXTREMEÑA. La antigua y acreditada salchichería de Pedro Quintana Muñoz...

Libros de texto. Se compran y venden en la placeta de San Anton, núm. 3 (acelería).

IMPOTENCIA. Los que sufren de impotencia, curan en poco tiempo...

Fabrica de aguardientes y licores. de todas clases y en cualquier cantidad...

Impotencia

El Fluido Vital, Gotas Virales, Glóbulos Vitales y Perlas del Serrallo...

NERVIOS

El Antinervioso Howard es el tónico más poderoso del sistema nervioso...

LA COMPANIA FABRIL SINGER

Siendo el número mayor de premios alcanzados entre todos los expositores...

LA COMPANIA FABRIL SINGER

HA OBTENIDO 54 PRIMEROS PREMIOS

LA COMPANIA FABRIL SINGER

Siendo el número mayor de premios alcanzados entre todos los expositores...

LA COMPANIA FABRIL SINGER

Siendo el número mayor de premios alcanzados entre todos los expositores...

LA COMPANIA FABRIL SINGER

Siendo el número mayor de premios alcanzados entre todos los expositores...

LA COMPANIA FABRIL SINGER

Siendo el número mayor de premios alcanzados entre todos los expositores...

LA COMPANIA FABRIL SINGER

Siendo el número mayor de premios alcanzados entre todos los expositores...

LA COMPANIA FABRIL SINGER

Siendo el número mayor de premios alcanzados entre todos los expositores...